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PROVA ESCRITA DE PSICOLOGIA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a verséo da prova.

A auséncia desta indicagéo implicara
~ a anulagéo de todo o0 GRUPO 1.
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A prova é constituida por trés grupos de itens.

O GRUPO 1 testa objectivos de conhecimento, de compreenséo e de
analise; inclui vinte itens de escolha muiltipla.

O GRUPO II testa objectivos de conhecimento e de compreens&o; inclui
seis itens de resposta curta e objectiva.

O GRUPO III testa objectivos de anaslise e de sintese; inclui um item de
resposta extensa e orientada.
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GRUPO1

Para cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NOUMERO do item
e a LETRA da alternativa pela qual optou.

Seré atribulda a cotag&o zero aos itens em que apresente:

— mais do que uma opgao (ainda que nelas esteja inclulda a opgdo
correcta);

— 0 numero e/ou a letra ileglveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente, de
modo bem legivel.

1. A interveng&o do psicologo organizacional inclui a:

A. andlise de processos de lideranga grupal.
B. promogéo da maturagéo psicologica.

C. avaliago institucional de grupos primarios.
D. realizag&o de psicoterapias grupais.

2. A noradrenalina complementa a acg&o do sistema nervoso:

A. simpatico.

B. parassimpatico.
C. central.

D. somatico.

V.S.F.F.
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- 3. Esperamos comportamentos dos outros, a partir de generalizagdes socialmente aprendidas,
designadas por:
A. aculturagéo.
B. conformismo.
C. atitudes.
D. estereétipos.

4. Erikson afirma que o estabelecimento de relacdes baseadas no compromlsso € na reciprocidade
de afectos & caracteristica do estadio:

A. iniciativa versus culpa.

B. identidade versus difus8o.

C. intimidade versus isolamento.
D. confianga versus desconfianga.

5. A relag8o precoce com a figura materna proporciona:

A. a regressa@o das motivagbes inatas.

B. o infcio da aprendizagem social.

C. a aquisi¢&o do pensamento formal.

D. o desenvolvimento dos instintos basicos.

6. A frustragéo € um sentimento que surge quando o individuo:

A. escolhe uma resposta instrumental que gera impulsos conflituantes.

B. se confronta com a necessidade de optar entre motivagbes simuitaneas.
C. alcanga a homeostasia, pela consecugéo de um objectivo adequado.

D. é impedido de alcangar a saciedade, pela interferéncia de um obstaculo.
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7. Na resolugéo de problemas, o recurso a estratégias de raciocinio convencionais & caracteristico do
pensamento:
A. convergente.
B. flexivel.
C. divergente.
D. abstracto.

8. Actualmente, a psicologia apresenta-se como uma ciéncia unificada em termos tedricos e
metodolégicos. Esta afirmagéo é:

A. verdadeira: ao separar-se da filosofia, a psicologia tornou-se uma ciéncia exacta.

B. falsa: ao separar-se da filosofia, a psicologia perdeu a sua coeréncia epistemolégica.

C. verdadeira: a unidade tedrica e metodolégica determina a identidade do seu objecto.

D. falsa: a unidade teérica e metodolégica € incompativel com a complexidade do seu objecto.

9. Quando, devido a leséo cerebral, o individuo perde competéncias, estas podem ser recuperadas.
Esta afirmagéo é:

A. falsa: as lesSes neuronais provocam a desactivacéo dos circuitos de conex&o.
B. verdadeira: as areas adjacentes podem substituir as fungdes das areas afectadas.
C. falsa: as competéncias cerebrais estdo dependentes de estruturas especificas. -
D. verdadeira: os neurénios circundantes desiocam-se para as areas lesionadas.

10. Num grupo, as pessoas reconhecem-se e sdo reconhecidas como fazendo parte dele. Esta
afirmagdo é: ’

A. verdadeira: a proximidade fisica garante o funcionamento em grupo.

B. falsa: a existéncia de normas torna desnecessario esse reconhecimento.
C. verdadeira: o sentimento de pertenga facilita o atingir de objectivos comuns.
D. falsa: 0 conhecimento mutuo reporta-se as categorias sociais.
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11. Freud afirma que o superego é construldo a partir de recalcamentos ocorridos no inicio da fase
falica. Esta afirmacéo é:

A. verdadeira: o superego deriva da aprendizagem de normas sociais vigentes.

B. falsa: o superego resulta da introjecg8o dos interditos e das exigéncias parentais.

C. verdadeira: o recalcamento da sexualidade infantil permite desenvolver valores morais.
D. falsa: o recalcamento dificulta o desenvolvimento das instancias do aparelho psiquico.

12. O acto falhado € uma das manifestagbes de esquecimento devido a motivos inconscientes. Esta
afirmacéo é:

A. verdadeira: o esquecimento por motivos inconscientes resulta de uma auto-estima fragil.
B. falsa: o acto falhado consiste numa forma de decadéncia do trago mnésico.

C. verdadeira: o acto falhado pode assumir a forma de um lapso mnésico.

D. falsa: o esquecimento por motivos inconscientes resulta de uma les&o cerebral.

13. O impulso da sede é desencadeado pela sensag8io de secura da boca e da garganta. Esta
afirmacéo é:

A. verdadeira: a sensag&o de saciedade atinge-se com a ingest&o de liquidos.

B. falsa: a tirdide € a glandula que regula a satisfac&o desta necessidade.

C. verdadeira; a obteng&o do equillbrio depende de factores inatos e aprendidos.

D. falsa: a regula‘gao desta necessidade & assegurada pelo centro activador hipotalamico.

14. A cuitura transmitida de pais para filhos constitui um dos factores hereditarios da inteligéncia. Esta
afirmacéo é:

A. falsa: a cultura é um dos factores sociais que influenciam a inteligéncia.

B. verdadeira: a cultura faz parte do patriménio genético transmitido pelos pais.

C. falsa: os factores hereditarios esto excluidos da construglo da inteligéncia.

D. verdadeira: os factores culturais correspondem a genes dominantes da inteligéncia.
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15. Analise os seguintes pressupostos das teorias de diferentes autores. Seleccione, depois, a
alternativa que os identifica correctamente.

1. Pela continuidade evolutiva, a psicologia deve recorrer aos estudos com animais.
2. A experiéncia consciente & uma totalidade passivel de ser decomposta.
3. O comportamento é explicavel por variaveis estritamente ambientais.

A. 1. e 2. Watson; 3. Wundt.
B. 1. Watson; 2. Wertheimer; 3. Wundt.
C. 1. e 3. Watson; 2. Wundt.
D. 1. Wundt, 2. Watson; 3. Wertheimer.

16. Analise as seguintes caracterizagbes de mecanismos de defesa do ego. Seleccione, depois, a
alternativa que os identifica correctamente.

1. Atribuic&o a outrem de um sentimento que o individuo n&o aceita em si.

2. Manifestag8o de desejos inadmissiveis para o individuo em sonhos ou lapsos de
linguagem.

3. Afastamento de representagbes pulsionais do campo da consciéncia.

A. 1. e 2. racionalizagéo; 3. sublimagao.
B. 1. projec¢éo; 2. e 3. recalcamento.

C. 1. sublimagéo; 2. e 3. projecgéo.

D. 1. e 3. racionalizag&o; 2. recalcamento.

17. Analise as seguintes caracteristicas de estadios piagetianos do desenvolvimento. Seleccione,
depois, a alternativa que os identifica correctamente.

1. As operagbes mentais tornam-se reversiveis.
2. Manifestam-se formas de pensamento magico.
3. Os esquemas de acgéo déo lugar a esquemas de representagao.

A. 1. operagdes concretas; 2. e 3. pré-operatorio.
B. 1. e 2. sensoriomotor; 3. pré-operatorio.
C. 1. operagdes formais; 2. e 3. operagdes concretas.

D. 1. e 3. operagdes formais; 2. sensoriomotor. V.S.E.F.
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18. Analise as afirmagbes que se seguem, sobre o pape! da hereditariedade e do meio na determi-
nagéo do comportamento. Seleccione, depois, a alternativa que as avalia correctamente.

1. O construtivismo considera que o comportamento é influenciado por factores gené-
ticos e ambientais.

2, O gestaltismo sublinha o caracter exdgeno das formas de organizag&o perceptiva.

3. O behaviorismo minimiza o papel da hereditariedade na organizagio do
comportamento.

A. 1. é verdadeira; 2. e 3. s&o falsas.
B. 1. e 3. s&o verdadeiras; 2. & falsa.
C. 2. é verdadeira; 1. e 3. séo falsas.
D. 1. e 2. s&0 verdadeiras; 3. é falsa.

19. Analise as afirmagdes que se seguem, sobre os conceitos de estatuto e de papel. Seleccione,
depois, a alternativa que as avalia correctamente.

1. Os comportamentos que se esperam do individuo correspondem ao seu estatuto.
2. O conjunto dos deveres do individuo em relagdo ao grupo corresponde ao seu papel.

3. As exigénlcias sociais decorrentes da posi¢ao hierarquica do individuo referem-se ao
seu papel.

A. 1. é verdadeira; 2. e 3. sdo falsas.
B. 1. e 3. s&0 verdadeiras; 2. é falsa.
C. 2. é verdadeira; 1. e 3. sdo falsas.
D. 2. e 3. s&o verdadeiras; 1. é falsa.

20. Analise as afirmagfes que se seguem, sobre diferentes tipos de aprendizagem. Seleccione,
depois, a alternativa que as avalia correctamente.

1. O condicionamento classico € uma forma de aprendizagem em que estdo ausentes
processos de discriminagdo cognitiva.

2. O condicionamento operante ¢ uma foma de aprend|zagem de resolugéo de problemas.

3. A resolugéo de problemas através de enunciados verbais constitui a principal forma
de aprendizagem motora.

A. 1. é verdadeira; 2. e 3. s80 falsas.
B. 1. e 2. s80 verdadeiras; 3. é falsa.
C. 2. é verdadeira; 1. e 3. sdo falsas.
D. 2. e 3. s80 verdadeiras; 1. & falsa.

140.V1/8



GRUPO I

Este grupo é constituido por seis itens de resposta curta e objectiva.

. Conhecer a personalidade de uma pessoa implica saber o que ela pensa, como sente e o que faz.
Defina personalidade.

. No método experimental, manipula-se uma situagéo com o objectivo de analisar as mudancas
produzidas. Descreva as sucessivas etapas de um plano experimental.

. A membria implica no somente o passado, mas também o presente e o futuro. Caracterize a
meméria humana.

. A principal tarefa do sistema nervoso auténomo & regular o equilfbrio organico. Explique a relag&o
do sistema nervoso simpatico com o parassimpatico.

. As atitudes s&o predisposigbes que nos permitem responder a objectos sociais. Explique o
processo de formagao das atitudes.

. A moratoéria psicossocial pode ser comparada a um periodo em que se joga ao «faz de conta».
Justifique a afirmagéo.

V.S.F.F.
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GRUPO 11

Este grupo é constituido por um item de resposta extensa e orientada.

Compreender os processos de desenvolvimento implica estudar a génese do
comportamento humano.

Desenvolva o tema, analisando:

a) o conceito de desenvolvimento em psicologia;

b) as inovagbes da perspectiva piagetiana relativamente a este conceito.

FIM
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COTACOES

GRUPO 1
O GRUPO I ¢ constituldo por 20 questdes de escolha multipla.
Cada quest&o tem a cotagéo de 3 pontos.

Total dO GRUPO I ... csre ettt a e 60 pontos

GRUPO II

O GRUPOQII ¢ constituido por 8 questdes de resposta curta e objectiva.
Cada questdo tem a cotag&o de 15 pontos.

Total do GRUPO II ...t et 90 pontos

GRUPO 111

O GRUPOQ III & constituldo por 1 questdo de resposta extensa e orientada.
Esta quest&o tem a cotagéo de 50 pontos.

Total do GRUPOIIL ...........oooviiiiieieicini et eniecsne e e e abe s sana e 50 pontos

TOTAL da PROVA.............cooiin 200 pontos
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